

医学类专业提质扩容、引导医学毕业生到基层就业、提升县域医师服务能力

“三大计划”补齐县域医师队伍短板

本报讯(记者 张静雯)近日,省卫健委等五部门联合制定《福建省补齐县域医师队伍短板工作方案》,加强县域医师培养,提升医师医疗服务能力。

据了解,2021年起我省启动为期3年的基层医疗卫生人才队伍“三个一批”建设项目,截至2023年10月已累计为基层招聘医学生1242名,定向培养1365名,开展乡村医生线上培训4363人次、线下技能培训4063人次,基层医疗卫生人才队伍一定程度上得到充实。但全省县域医师人员总量不足、医疗服务能力偏弱,村医老化和执业资格占比偏低等问题依然比较突出。

为解决上述问题,此次制定的工作方案提出实施“三大计划”,引导医学毕业生

到基层就业,提升县域医师队伍服务能力,为县域居民提供就近、安全、质优的卫生健康服务。

“医学类专业提质扩容”计划,深化医教协同,推动以需定招,通过挖掘省内现有院校办学潜力、推进本科临床医学专业设置,扩大本科临床医学类、中医类(含中医学、中西医临床医学、针灸推拿学、中医骨伤学等专业)专业招生规模至5100人/年,其中临床医学类专业逐步达到4000人/年,中医类专业达到1100人/年。稳定现有临床医学类、中医类研究生招生规模,调整招生结构,加大全科、精神科、儿科、急诊科、重症医学科等紧缺专业招生比例。省内医科类本科院校与高职高专

校联办“3+3”高职本科贯通临床医学专业。将执业(助理)医师资格考试通过率作为高职高专院校办学评价体系重要内容,力争毕业1年的医学生执业(助理)医师资格考试通过率不低于50%。

“医学毕业生基层就业”计划,计划每年为县级医疗卫生机构培养300名本科层次定向生,为全省(除厦门外)乡镇卫生院培养100名定向生。每年为全省乡镇卫生院公开招聘编制内岗位的临床医学类、中医学类、口腔医学类、预防医学类和医学技术类专业本、专科毕业生300人,服务期内按学历层次给予相应补助。每年计划招聘75名具有全日制大专以上学历的临床医学、中医学类、中西医结合类等相关专

业应届毕业生免试注册到山区、海岛村为乡村医生。

实施“县域医师服务能力提升”计划。依托现有8个国家区域医疗中心输出医院和建设医院,对全省县级医院选派的医师进行专科培训,每年培训不少于160人。有县域医共体任务的县医院设立2-3个临床专科工作室,三级医院持续派出医疗人才到专科工作室开展诊疗、“师带徒”等工作。开展千名医师下基层活动,提升基层医疗卫生机构医务人员常见病、多发病的诊疗能力。多渠道培养基层全科医生,至2030年全省每万人口全科医生数达到5人。持续开展乡村医生规范培训,每年有侧重点地对全省2万余名在岗乡村医生进行轮训。

本报讯(记者 马丹凤 通讯员 吴振湖)8日,福建省立医院与尤溪县总医院举行共建省级区域医疗中心签约仪式。

省立医院将以选派挂职干部、驻点医疗队、“科对科”名医工作室等模式,带动尤溪县总医院学科协同发展,逐步实现管理水平、运营能力和临床诊疗能力达到三级综合医院水平。

目前,省立医院已选派1名骨干挂职担任尤溪县总医院副院长,同时派出消化内镜中心、妇科、心血管介入、神经介入、泌尿外科、呼吸与危重症医学科等学科专家驻点帮扶;针对胃肠外科、骨科、胸外科、心内科等设立以“科对科”名医团队工作室,通过柔性引进人才、师带徒或接受进修培训等方式培养学科带头人。

据了解,省立医院还将指导帮助尤溪县总医院建设创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心、静脉血栓栓塞防治中心;在建设电子病历、智慧服务、智慧管理“三位一体”的“智慧医院”,搭建交互式远程会诊平台及5G互联互通实时高清远程会诊系统等各方面与尤溪县总医院进行深度合作,全面提升尤溪县医疗卫生服务综合能力。

廖雪涵:让花果之乡果酒飘香

□本报记者 戴敏 通讯员 兰秀连



走近全国农村创业优秀带头人

“花果东留,这一‘花’说的是富贵籽,占据了全国销售市场90%以上;‘果’就是芙蓉李,全镇种植面积超3万亩,‘一花一果’就是东留最大的品牌。”近日,记者来到武夷县东留镇黄坊村研学基地,廖雪涵正向客人介绍东留镇的特色农产品。前不久,农业农村部发布第六批全国农村创业优秀带头人典型案例,龙岩武平福建梁野久瑶农业科技有限公司总经理廖雪涵榜上有名。

廖雪涵是土生土长的武平人,曾长期在外就业,2011年,她回到上杭,系统学习传统黄酒酿造技艺,针对传统客家米酒糖分高、保质期短、不适宜长途运输等问题,廖雪涵进行技术创新,实现脱糖脱菌、真空包装,自此进入酿酒行业。

2018年,作为招商引资项目,廖雪涵来到东留镇黄坊村,成立福建梁野久瑶农业

科技有限公司。东留是著名的花果之乡,一边是花果之乡,一边是传统酿酒工艺,如何使两者结合?

“传统酿酒工艺和现代果酒发酵工艺相结合,能让水果与酿酒碰撞出不一样的火花。”廖雪涵说,经过数月实验,最终成功研发出“百香果味黄酒”,成果获得国家授权发明专利,其中维C含量的突破获得省重点科技项目成果立项。

如今,百香果味黄酒成为公司的拳头产品,年产15万公斤,全部为订单出售,供不应求。

从果酒酿制出发,在廖雪涵看来,不管是乡村还是企业,三产融合是发展必经之路,“只有这样才能带动种植户、企业和村集体同发展,共振兴”。

为从源头上提高果酒原材料的质量,

廖雪涵指导种植户打造标准化果园,提升果品,“用于酿酒的果子和食用果不一样,每棵树留的果子更少,但质量更高”。果农廖进发说,虽然产量少了,但是价格每斤能高5毛钱,另外残次果也可以做果脯、果干、果粉,整体收益更高。

为解决果农的后顾之忧,廖雪涵与深圳107家连锁小型超市和物业企业合作,开展小区直销全面解决产品销售问题。

如今,廖雪涵的公司已经成功研发出芙蓉李气泡水、芙蓉李鲜酿、芙蓉李白兰等果酒产品,并延伸开展果脯、果干、果粉等10多种产品研究,年产芙蓉李、百香果、柠檬等果酒40万公斤,产值达2160万元。

二产补短板,果农生产无忧。久瑶公司以保底价支持59户脱贫户销售芙蓉李,还直接解决了126名周边富余劳动力的就业。

随着一产、二产发展相继步入正轨,廖雪涵将目光瞄准了研学产业。她以当地特色产业为基础开设生物酿造、李下农耕、粽编、富贵籽组盆、市级非遗项目手工捶鱼体验、串花等特色课程,把课堂搬到了田间地头。

“把农场当成课堂,把农户当作老师,让

孩子上最有乡土气息的研学课。”廖雪涵说,通过“果园当景区、农田当课堂、农具当教具、农产品当旅游产品”的研学模式,能有效促进农户农产品销售和村级集体增收。

值得一提的是,廖雪涵带头成立了“花果东留女师傅”团队,吸收了60多名当地妇女参与研学教学活动,或为助教,或当讲师,或为帮厨,发挥各自所长,既能增收,也为助力乡村振兴贡献“她力量”。

2022年以来,花果东留研学基地接待团建研学约6.5万人次,基地也获评福建省中小学劳动教育实践基地和龙岩市中小学生研学实践教育基地。

此外,久瑶公司开始逐步承接运营部分乡镇(村)公建农旅融合项目,将企业优势与公共资源相结合,实现企业发展与村集体增收的双赢。

“这里将打造成研学食堂、农产品展厅、研学课堂等,计划今年上半年建成投用,届时基地将与农庄、花果山田园综合体连成一片,规模达上千亩,为扩大发展规模奠定基础。”廖雪涵介绍着公司的下一步发展规划,信心满满。

龙岩学院:聚力培养红色精神特质应用型人才

“通过这项项目的开展,我实实在在感受到了闽西这片红土地,有特别可歌可泣的革命故事。”日前,在谈及参与闽西红色军工遗址项目实地调研的体会时,龙岩学院2021级小学教育专业许博同学这样感慨道。近年来,她带领学生团队对闽西红色军工的历史和文化进行调研并开展广泛传播活动,让学生在调查研究和实践锻炼中,感悟人民军精神,传承红色基因。

在杨玉凤、陈秀香等老师的带领下,学生团队走访了闽西有记载的20多个兵工遗址,与5个相关单位专业人士进行了座谈,采访了40余位兵工厂相关联系人和附近居民、80多位退伍大学生、200多位大学生和教师代表,开展了3000多份问卷调查。

通过这样深入的调查研究和实践,同学们在思想上得到了洗礼。以前,许博参加过红色故事演说大赛、红色运动会、“爱我国防”演讲大赛等活动,当她深入闽西大地调研时,她对闽西红色历史有了更深刻的认识。

“在新罗区山塘兵工厂旧址、永定西溪兵工厂等地调研时,我了解到,闽西‘四大暴动’期间,不少小作坊就已经开始制作土枪土炮。在红四军转战闽西期间,当时物质条件非常匮乏,又遭到国民党的封锁,在这么艰苦的条件下,红军在当地群众的大力支持下,仅靠几把锉子、榔头、钳子和几台风箱,以及老百姓献给工厂的其他工具,制

造出了土枪土炮和弹药。我想这就是军工精神中自力更生、艰苦奋斗的生动写照,也是军民一家亲的体现。”许博坦言,作为调研项目的学生负责人,在项目的开展过程中也碰到了很多的困难,但是他已经在不自觉间践行了这种军工精神,不再回避问题,而是想方设法解决问题,使得项目得以顺利开展。

2020级网络与新媒体专业李美霖同学是项目团队成员之一,也是一名本地人,从小从爷爷奶奶那知道一些闽西红色故事。作为学习新媒体专业的她,参与这次项目的初衷是想通过镜头记录闽西红色历史,更好地传播闽西红色故事,把家乡宣传好。

随着项目的深入开展,她的思想认识也得到了转变和提升。“当我听到,在1929年‘三打龙岩城’战斗中,山塘兵工厂的吴义煌将他刚刚研制成功的九节龙炮扛在肩

上,用人体当炮架,因炮弹炸膛壮烈牺牲时,我心中的敬仰之情油然而生,革命先烈抛头颅、洒热血,不畏牺牲的精神深深地震撼了我。”李美霖说,“对于这个项目,我是越做越想把它做好。”

作为根植闽西红土地上的高校,龙岩学院重视红色文化的研究、传承和弘扬,通过成立中央苏区研究院,开设《红色闽西与中国革命》校本特色课程,建设共和国文化摇篮——中央苏区文化建设专题展馆,举办红色故事演说大赛等形式多样的校园文化活动,组织学生到革命旧址开展思政课程教学和调查研究等系列活动,将红色文化融入育人全过程,努力让每位学子都了解闽西革命历史,接受红色文化熏陶,聚力培养具有红色精神特质的应用型人才,服务闽西革命老区高质量发展示范区建设。(黄德民)

去年全省法院执结案件29.92万件 执行到位金额1234亿元

本报讯(记者 严顺龙)8日,省法院召开新闻发布会,通报执行工作和开展助企活动情况。2023年,全省法院共受理执行案件32.10万件,执结29.92万件,执行到位金额1234亿元。最高人民法院考核的18项质效指标中,福建有10项指标高于全国均值,其中有8项居全国前十。

2022年2月以来,全省法院连续两年组织开展“千名执行干警进千企”活动,立足执行工作职能,聚焦企业急难愁盼问题,精准服务企业,着力打造法治化营商环境,为我省经济高质量发展保驾护航。两年来,全省法院出动干警5983人次,深入2665家企业调研走访,问需于企,收集企业涉执需求或意见建议2324项,帮助企业解决难题1244个。

坚持综合施策,做实纾困解难,我省法院积极服务各地支柱产业、特色产业发展,充分运用集中强制执行、善意文明执行、“执破直通”、企业信用修复、降本增效救助等措施,用心用情用力为企业解难题、办实事、优服务。两年来开展涉企案件专项执行行动529场次,用足用全强制执行措施,集中执行拖欠企业账款案件49622件,及时为企业回笼资金149.49亿元,帮助减轻资金周转压力和经营成本。同时,积极延伸司法职能,激励引导3425家被执行企业开展信用修复和企业合规改革,及时消除信用惩戒关联影响。运用“执破直通”机制,强化执破衔接,助力1164个市场主体出清和重生。

专家学者交流研讨 “五社联动”助推基层治理

本报讯(记者 何祖谦)8日,由福州市民政局主办的“五社联动”助推基层治理福州模式经验交流研讨会在福州举行。省内外专家学者就“五社联动”基层治理在福建、山东、浙江、湖北的区域经验进行分享交流。

“五社联动”指的是社区、社会组织、社工、社会资源及社区自治组织共同组成的社会关爱服务体系。近年来,我省着力构建“县区—镇街—村居”三级社会工作服务网络,建设县级社会工作指导中心72个、乡镇(街道)社工站1103个,社工服务和“五社联动”机制覆盖2800余个城乡社区,社工服务的广度和深度得到有效提升。福州市持续推进运用“五社联动”模式参与社区治理,形成了可复制、可推广的“福州做法”,切实打通为民服务的“最后一米”,取得了较好成效。自2019年试点项目开展以来,福州市共投入财政专项资金近2009万元,打造了103项试点项目,培育社区自组织481个,服务民政兜底对象8.35万人,总受益逾70万人次。

省民政厅有关负责人表示,“五社联动”机制为专业社工找到了围绕中心服务大局的切入点,打通了社区资源链接路径,促进了多方共赢共治,居民互帮互助,达成了社区社会组织更加活跃,志愿者提供服务更加热情高涨,慈善资源汇集更加聚焦精准,社区内特殊困难群体得到更全面服务的联动目标。

零工市场 将纳入就业公共服务体系建设

新华社北京1月8日电 我国灵活就业人员已达2亿人。为支持多渠道灵活就业,人力资源社会保障部8日发布关于加强零工市场规范化建设的通知,要求各地将零工市场纳入就业公共服务体系建设工作,对所有灵活就业人员免费提供规范可持续的基本就业公共服务。

人力资源社会保障部就业促进司有关负责人介绍,零工市场是向灵活就业人员与用工主体提供就业服务的重要载体,对健全就业服务体系、优化人力资源配置、拓宽就业渠道具有重要作用。这次通知明确,下一步将从服务功能、建设布局、运行模式、服务能力等方面重点发力,全方位加强零工市场规范化建设。

通知提出,要扩大城乡服务覆盖范围,提高零工市场服务均等化和可及性。要适应灵活就业人员求职需求和特点,提供多样化服务。要坚持兜底性,大力挖掘适合大龄和就业困难劳动者的就业岗位,兜底帮扶劳动者实现就业增收。

根据通知,各地零工市场将重点提供灵活就业岗位供求信息撮合、职业指导、就业技能培训和创业培训信息推介、培训需求信息收集、权益维护指引等服务。有条件的地方可围绕灵活就业人员求职就业实际需求,完善便民设施,提供车辆即停即走、工具借用寄存、候工休息以及平价超市、住宿餐饮和车辆接送等服务,为灵活就业人员务工提供便利条件。

通知还要求各地及时公布本地零工市场主要行业及岗位求人倍率信息,引导灵活就业人员求职择业。

三明无效警情电话占比逐年下降

本报讯(记者 马丹凤)“被妈妈批评,能拨打110吗?”“没带钥匙进不了门,能拨打110吗?”7日,三明市公安局指挥情报中心,几十个学生踊跃地举手,争取回答问题、赢得奖品的机会。

“不能,这会占用警务资源。”三明学院附属小学五年级1班的邓晨熙把刚刚学到的新词用在了回答里。

作为今年110宣传日的活动之一,三明市公安局当天面向小学生群体开展了一次关于“不要随意拨打110”的宣传。

长期以来,“有困难找警察”的观念深入人心,110电话成为维护治安、服务社会、保障公民生命财产安全的重要工具。但110电话也在被滥用。“每天110接报警平台都会接到大量无效警情电话,其中不乏拨打110取乐、恶意骚扰、报假警等行为,严重占用了警务资源。”三明市公安局指挥情报中心主任林强告诉记者,2023年中心接到的无效警情电话占比达62.5%,单是由未成年人打来的无效警情电话就有1012条,这是他们开展此次宣传活动的的原因之一。

近年来,三明市公安局借助110宣传日、警察节等节点,围绕“什么时候可以报警”“如何有效报警”等主题多次开展宣传。“从数据上看,2021年至2023年我们接到的无效警情电话占比在逐年下降,从71.5%下降到62.5%。”林强说。



近日,福州市公安局象园派出所举行被盗车辆集中返还仪式,将近期破获系列盗窃案追回的15辆电动车返还给受害群众。本报记者 卞军凯 通讯员 陈后淦 摄